
TOVERI
¿.Annen suomalaisen työväen äänenkannattaja, 

ilmestyy Astoriassa, Oregon, joka parva 
pattar sunnuntaina.

TOIMITUSKUNTA;
W. N. REiVO, SLLO s YVa NEN, 

ADOLPH SALMI, ALEX SEVO,

TOVERI
(T H K  C O M R A D E )

The organ of the Finmsn workers in the 
Western states. In c  only tiunrsh daily m 
the West. I'ublisOed daily, except Sunday, 
at Astoria, Ore., by the Western W ork­
men’s Publishing Society.

A N T T 1  J. P A R IA N , Manager.

Entered as seccxid-class marl matter July 18, 
1912, at the poatoiiicc at Astoria, Oregon, 
under the Act of March J, 1879.

llm otushinta 60 senttiä tuuma.
Kihlaus- ja vibkimailmutukset $1.50 kerta, 

$2.00 kolme kertaa tavallista kokoa ja 
suuremmat ilmotukset tilan mukaan.

Syntym ä-ja  nimenmuutoailmotukset $1.00 ker­
ta, $2.60 kolme kertaa, tavallista kokoa.

Kuoiemamlmotukset $1.50 kerta ilman värs­
syä ja 50 sentt a lisämaksua jokaiselta 
värssyltä ja kutoslauseella.

Halutaan k ied ot, korkeintaan 30 sanaa, 50 
senttiä kerta, kolm e kertaa $1.00.

Naima- ja aviocroilm otuksct, korkeintaan 75 
sanaa, $2.00 kerta, kolme kertaa $5.00. 
¡suuremmista yhteisilm otuksista tilan mu­
kaan.

Kiitoslauseista tilan mukaan 60 senttiä tuu­
rnalta.

Paikkakunta-uutisilmoiukset 60 senttiä tuuma.

T iK A U  »H IH N A T  
Yhdysvalloissa ja Canadassa:

Toivossa ja epätoivossa
“Toivossa on hyvä elää," ta­

vataan sanoa,. Tuo pitää hyvin 
paikkansa amerikalaiseen liike- 
niieheen nähden, lian  on mel­
kein aina toivorikas siitä, että 
hänen saalistuksensa menestyy 
hyvin. Siitä johtuneekin se, et­
tä täällä yritetään mitä mielet- 
tomimpiä liikeyrityksiä ja jotkut 
onnistuvat hyvinkin.

Silloin kun Turopassa alkoi 
sota, olivat porvarilliset lehdet 
täynnä kirjotuksia kuinka suu­
ret liikemahdollisuudet se tuo 
tänne, ja kyllähän se toikin.

Mutta nyt on samoissa leh­
dissä ääni hiukan muuttunut. 
Samalla kun ne kuvittelevat mi­
tä loistavimpia liikesuhteita rau­
hanteon jälkeen, huokuu niissä 
epätoivo

ei Yhdysvallat vielä ollut osalli- mempi pelastam aan työväenluokkaa 
sena sotaan, nopeistui keskitty- tämän järjeste lm än  vallitessa. Sillä 
misprosessi kaksinkertaiseksi ja J°8 palkankorotusta  aina vastaa  hin- 
sen jälkeen kuin Yhdysvallat yh to jen  nousu, niin työpäivän lyhen­
tyi sotaan, ovat trustisosialistit nysti v astaavat työn tehokkuus ja 
kulkeneet päämääräänsä kohden
vielä paljoa nopeammin. Mitä 
merkitseekään sadan prosentin 
tulojen kohoaminen muuta kuin 
että biljoonan omistajasta tulee 
vuodessa kahden biljoonan omis­
taja ja viidenkymmenen prosen­
tin tulojen kasvaminen sitä että 
hänestä tulee se kahdessa vuo­
dessa.

Rauhaan jätetty monopoli 
voittaa.

Kaksi vuotta sitten laskivat 
John 1). Rockefellerin omaisuu­
den tuntijat, että hän silloin 
omisti biljoonan ja että jos hän 
elää sadan vuoden ikäiseksi, o- 
mistaa hän silloin kolme biljoo­
naa. kohoten hänen omaisuuten 
sa siilien vain yksinkertaisen kas­
van! ispn »sessin vaikutuksesta ka­
saantuneiden korkojen ja voitto-
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Cl rae translation tiled with tbu Postm astci 
at Astoria, Orc., Dec. 9, 1918, as required 

, . . . . , by section 19 ot the Act oi Oct 6th. 1917.)parannetut- koneet, joten tulos on
taask in  sam a koko työväenluokkaan ‘ Mooneyn puolustuslaitosta luo-

sa  työskentelev ille  työläisille, on pe­
ru ste ttu . T eh ta ilija t ja  kauppiaat 
tu leva t luovuttam aan ylläm ainitun 
sum m an, josta  saava t 6 pros. ko r­
koa. Työläiset, jo tka  haluavat, tu ­
levat saam aan kodin vähittaism ak- 
sulla kuukausitta in . Tällä hommal-

Yksi vuosikerta. .$3.30 
3 k u u k a u tta ... $i.ou

auoiucen ja muualle ulkom aille: 
Yksi vuosikerta. .$8.00

on o llu t kuin  nukkuneen  rukous. 
Paljon as io ita  saim m e ny t sivuu t­
taa  vli-ikäisinä. K eräyslis to ja  oli u 
seam pia. K eräy slis ta t T overin  hy­
väksi o te ttiin  huom ioon ja  k e rä ä jik ­
si va littiin  Mrs. H annula , Mrs. Carl- 

Mrs. ■ R issanen. K oettakaa  
IJyöskiu  p idettiin  vir-

son ja
la ei ole ta rk o tu s  riis tää  ty ö lä is i ltä , parhaanne . P ö v täk irju rlk si ja

vksity iset kaiiija in  vaalit. Po> takirjuriK si .a  
pu h taasti jä r je s tä jä k s i jäivät en tise t. Toisten 

virkojen täy ttäm in en  jä te ttiin  pöy­
dälle syystä , e ttä  uusia v irkain to !

vuttu.
Butte, oMnt., 8 p. jouluk. - 

Täällä ilmotettiin, että päätettyä 
iuielenosotuslakkoa Mooneyn 
puolesta ei tehdä " maanantaina. 
Lakko on lykätty toistaiseksi 
määräämättä lähemmin aikaa. 
Lakon peruuttamisesta annettiin 
tieto Butte .Bulletinin ylimääräi­
sellä numerolla, jota levitettiin 
sunnuntaina ja jossa kehotettiin 
työläisiä menemään työhön.

nähden. T ietysti saavu te ttu  vapaa- 
aika on eduksi. M erkittävä ku iten ­
kin on, e ttä  teollisuusunionism i a l­
kaa m uodostum aan teollisuuden ke­
hityksen tuo ttam an  tilan teen  pakot­
tam ana.

D ollari-ruhtinas puhunut.
Unioiden sä rk ijä  kapteeni Robert 

Dollar on ollut toim issa. Lakkojen 
särkem iseksi suositteli hän am bulans­
si-vaunuja, sa tam atyö lä isten  lakon ai­
kana. N äinä päivinä on hän, edus­
taen  Kiinan hallitusta , hankk inu t Yh­
dysvalloilta laivatilauksia  k iinalaisil­
la, sam alla kun täm än  m aan työläi­
siä la ite taan  joukottain  kävelylle lai- 
varakennustö istä . Ollen laivaliikeka- 
p ltalisti, on hän puhunut niiden lai-, 
vojen tu levasta  om istam isesta, jo ita  
hallituksen laskuun on rakennettu . 
Näin on «kapteeni sanonut: “On pal­
jon puhetta  siitä, e ttä  ha llitus vuok­
raisi laivojaan käyttö luvalla  yksity i­
sille, m utta  ei möisi niitä. Se olisi 
surkea erehdys. Ne ovat olleet lai­
vojen om istaja t, jo tka entisyydessä 
ovat k eh ittänee t Englannin ja Ame­
rikan  ulkom aakaupau. Laivojen vuok­
raa jilla  ei olisi rahaa  k äy ttää  laivo­
ja  kauem paa kuin m itä ne voittoa 
tuo ttavasti vo isiva t-tehdä . V astuun­
a la ise t laivojen om ista ja t p itä isivät 
liike ttä  yllä, vaikkapa se tuo ttaisi 
vahinkoakin, siksi kun parem pi aika 
ko ittaisi ja  sen tähden  p itä isivät yllä 
ulkninaakauppaam ine.’’

E tte  ole ta inneet tie tääkään , e ttä  
dollari-ruhtinaam m e p itävä t yllä lii­
ke ttä , “ vaikka sec tuo tta isi tapp io ta -’. 
En ole vielä kuullut m itään m uuta 
liikettä  p idettävän  käynnissä tappion 
uhalla, paitsi lakon särkem isliikettä . 
Se tuo ttaa  aina tappiota. S itä oli 
sa tam atyö lä isten  lakko ja  .sitä oli 
San Franciscon kaaram iesten  lakko 
ja Mr. Dollar oli varm aan m ukana 
näissä  kum m assakin lakossa. Hän 
tiesi, e ttä  vaikka se tuo ttaak in  tap ­
piota. pysyy heillä valta kun lakko 
saadaan m urretuksi.

Ja  laivojen yksity isille  m yyminen 
luonnollisesti kuuluu siihen paljon 
puhuttuun jälleenrakentam isohjel- 
m aan. s itte  seuraa  lakkoja, am bu­
lanssi-vaunuja, o ikeusju ttu ja , linnaa 
ja s itä  tehden vanhaan tapaan. Kum­
piko on suurem pi, kansan pim eys vai 
sen kärsivällisyys?

A. V.

viim eisetkin sen tit, ku ten  y 
vo itto ilija t tekevät, vaan 
avustaa  työläisiä, niin vakuu ttaa  Ta­
conaan m ajuri Riddell, joka on tä ­
män hom m an yli valvoja.

Paljon työ tä. Dodd teräsla iva jaar-
din p residen tti on nykyään taa lla  to im iniaan  jokainen koh-
ja  sanoo väh in tä in  35 su u rta  T&hf. 
laivaa ja  kolme tais te lu la ivaa  rak en ­
nettavan  tä llä  te lakalla . Nyt heti 
ta rv itta is iin  2,000 työm iestä  lisää, 
m utta  el ole asun to ja ; n iitä  kyllä 
tö rrö ttä ä  tyh jänä  siellä tää llä  ym-

sia el ollut ja  vanhat sanoivat itsen ­
sä ylös. T ulkaa kaikin  seuraavaan  
kokoukseen. Olemme ylitä velvote-

daltam ine. — M iljoonan m arkan ke­
räy s lis ta t p a lau te ttiin  osasto lle  ja  niil­
lä kertyneet rah a t 25 dollaria  75 sen t­
tiä  läh e te ttiin  keskusv irasto lle .

N aam io tanssit, jo tk a  olivat p.
m arraskuu ta , o n n istu ivat kokolailla 
hyvin. P uh taaksi n iis tä  jäi 23 dolla­
ria  77 sen ttiä . O nhan s itä  siinäkin 
näin pikku paikoilla.

Talvi. T aas tuo  kylm ä talv ikin  
lähestyy . Ilm at ovat sa te ise t ja  kyl­
m ät. L untakin  aateli y h ten ä  päi­
vänä. Kyllä kai o tta a  lu ja lle  m onel­
le työ läiselle  päästä  yli talven.

E. Hill.

Oaklandin pannusepät palanneet 
työhön.

Oakland, Cal., 8 p. jouluk. —• pärl kaupunkia, vaan kun vanhasta  
Noin 700 pannuseppiä ja muita 
teräslaivojen rakentajia, jotka o- 
vat lakossa eräistä vaatimuksista 
ovat lopettaneet lakon Bethle­
hem yhtiön laivatelakalla,, kun 
yhtiö (»n hyväksynyt enimmät 
työläisten vaatimuksista. \  aati- 
mukset koskivat 44-työtunnin 
työviikkoa, yliaika-palkkaa ja u- 
nion oikeuttaa lähettää organi- 
seeraajia telakalle kehottamaan 
miehiä yhtymään unioon,
Californiassa syytettyjen i. w. 

w.-Iäisten oikeusjuttu 
alkanut.

Sacramento, 8 p. jouluk. —
Täällä tulee esille maanantaina 
t. k. 9 päivänä sVytösjuttupa “ri- 
koksellisen sahotage-opin" levit­
tämisestä syytteeseen asetettuja 
I. W’. W . liiton jäseniä vastaan.
Syytökset nostettiin kuvernööri 
fetephensin asunnolla tapahtu­
neen pommiräjähdyksen jälestä 
tehtyjen “tutkinnoitten” yhtey­
dessä ja on syytettyjä kaikkiaan 
G2 henkeä, niitten joukossa muu­
an hienostoon lukeutuva naikko­
nen, Theodora Bollock, Sau 
Franciscosta.
Englanti vaatii sotakorvausta 

39 biljoonaa dollaria.
Lontoo, joultfk. 9 p. — Sak­

salta vaaditaan 8 biljoonaa pun­
taa ($38,880,000,000) sotakorva­
usta Englannille ja sen alusmail­
le, kertoo “ l)ailv Mail". Mainit­
tu lehti kertoo sodan

vuotavasta liuonepahasesta  k isko taan  
45—50 dollaria kuussa, jo ta  työläi­
nen ei voi m aksaa, t$in siitä se pula 
johtuu. T äällä  onkin yleinen ta ­
pa, e ttä  kun tiede tään  miehen ole­
van laiva jaard illa  työssä (siellä  kun 
m uka on niin ko rkea t p a lk a t), niin 
häneltä  k isko taan  useasti enem m än 
kuin m uilta. N iinpä tapah tu i tässä  
h ilja tta in , kun la ivajaard illa  työsken- • 
televä työm ies m eni ostam aan  “o v e r-! 
haalia-’, e ttä  kysyttiin  m issä hän on 
työssä ja  anne ttuaan  vastauksen , 
m äärä ttiin  h innaksi kolme dollaria, 
jo ta  hän ei m aksanut, vaan k a tk e ­
rasti k iro ten  poistui. Saavu ttuaan  
ulkopuolelle, tapasi hän tu ttavansa , 
joka käy St. Paulin m yllyssä työs­
sä. H änet hän koetteeksi pyysi m e­
nem ään sam aan paikkaan ja  o sta­
maan hänelle housut; ja tu ttavansa  
sai kun saik in  ne $2.50 :llä. Niin e t­
tä  jos osa nä istä  työ lä isistä  saakin 
parem paa palkkaa, niin kyllä heidän 
ym pärilleen kokoontuvat kaiken laiset 
syöpäläiset, ollenkaan o tta m a tta  lu­
kuun ennenkuulum attom ia e lin tarpei

*•!' , $ 1« i . _ omnkoien kiiuttn. Alonopoli suo-luo kaksnnielisvvs johtuu a- (. \  n mu -„ „ ..n., jelee kaikkea vaaranalaisuutta
vastaan ja lisäksi takaa vielä 
paljoa korkeammat sisääntulo 
kuin muu liike. Senhän me o 
lemme tienneet jo kauan. Me 
hän olemme tienneet jo pitkän a 
jän. että monopolit omistava- 
kohta kaiken mikä on omistami 
sen arvoista, mutta siitä huoli 
matta olemme me koettaneet jo 
tenkin tulla toimeen monopoliei 
kanssa. Mitä syytä olisikaan 
meillä siis erikoisemmin häm 
mästyä siitä, jos Wall Stree" 
Journal nyt ilmottaa monopoliei 
jo melkein täydellisesti saavutta­
neen teollisen itsevaltiuden. Roo 
sevelt esim. on niin varma trus 
tisosialismin voitosta, että hai 
»n tarjoutunut rahavallan käy 

pitalisiinen tuotanto yli maa-J tettäväksi. päästäkseen kolinan 
nen kerran presidentiksi. J; 
Roosevelt on verrattain älvkä

semasta, mihin liikemailma on 
î kuuka“su'.‘? 3‘.6oi j° utunut rauhantilaan palaami-
b k u u k au tta ..$4.25 sessa. Uskotaan sodan tuoneen

SU B SC R IP T IO N  R A T E S:
In tue united States and Canada 

One year........... $3.50 S ix m onths............ $3.00
lfaree u.outns ■ ■ »1.60 One m onth................. 00 joksik in  aikaa
n u u u cu .tu  sijaitsee ¿Uinuen ja Duane katu- J

jeu kulmassa. T elefooni: konttori 363, 
toim itus 832.

vain hetkeksi.

, Asiamiehet
J o u lukorttimalleista

suuretkin pääoman levenemis- 
mahdollisuudet. Saattoahan se 

tuodakin, mutta 
Nyt ollaan jo

nopeasti kehittymässä siihen ti­
laan, ettei pääomalle jääkään 

levenemisen mahdolli- 
Kaikki maat tuottavat 

tavaroita, vaan markki-

Tuleeko naapurillesi
Toveritarta? Jos ei, 
kauppaa sitä hänelle.

A storiasta
suurta
uutta-

(Jatkoa neljänneltä sivulta)

No. 7 ja 12 ovat loppuun liiUaa ........ .
myyty. Älkää ottako noita ei löydykään liioille tuot-
tiiauksia enää 
numeroille.

l l ä i l l e  teille, kuten kapitalistisen yhteis­
kunnan lakien mukaan pitäisi 
tapahtua. Silloin halpaantuu ka- (

Toverin puolustus- 
rahasto

A storia, Ore.
Aug. Koivisto .............................. $ 1.00
Ed. K angas ..................................... 1.00

M aynard, Mass.
S. S. O sasto  ..................................  50.00

Cleveland, Ohio.
S. S. O sasto ............................ ........  10.00

¡tallon. Se on kapitalistisen yh­
teiskuntakehityksen ra j a py y kk i.

Tuo ristiriita kuvastuu jo sii­
nä kaksimielisyydessä, niissä lii- 
kemailma -nykyään elää. Eli 
toisin sanoen: kapitalistisen yh­
teiskunnan ktiolinkelloja soite­
taan.

silloin kun hauen omat etuus: 
ovat kysymyksessä.

Jos1 tätä trustisosialistien voit 
toa tahdotaan ehkäistä, on var 
sinaisen kansan ajateltava enti 
sestäan poikkeavalla tavalla jr 
toimittava nopeammin muuta 
man tulevan vuoden kuluessa.

Trustisosialismia Californian katsauksia
HOQUIAM, W ASH.

F rank  N iem isen listalla  r
F rank  N iem inen .............................$1.00
John Friis .........................................  1.00
Olof Ronkainen ....     5.00
N estor H eikk ilä  . 1.00
E. Salonen    50

Mrs. E. M olanderin lis ta lla :
M olander
M attson

Jukka  Varonen 
K aarlo  A iraksinen 
G usti Aito 
H. W. Paavila 
W ili Tam m a 
H j. Aho 
J-. M.
H. H annila  
Theo. H annuksela 
Mrs. F. H ietanen 
H. Mäki
M. Hill ..................
Nimetön ................
Skove ..............
Mike H aapala 
John  Backm an 
John Nelson 
F rank  Hurm e ....
Albin M atson 
Emil Skinner 
G ust Mäkelä 
Wilf H äm äläinen 
E. Alkula 
A. Mäki ...............

E. H annulan listalla :
E. H annula ............ .....................  $2.00
A. O ttelin ......................... - ........ 1.00
H. Koski   25
N estor W irkkula 25
H. Peltonen ........................  1.00
O scar Ruotsala .............................-  50
Em il Mäki ......................................... 50
Andy K ark ..................................  50
Wm. Sipponen ............     25
Jacob  Toppari ................................  25
K arl Lönnblad .........   100
Fred  S u n d ...................................  1 00
John  K ari ............................... 100
Aug. Niemi ........  50
K. E. Ju k k a ra  .............. . 1.Ö0
H erm an Matson ............................  100
A. Solki ........................................... 100
P. V asara  ..............    50
X. Y. Z...............................................  50
F. W artio    50
J. K uningas ...................................  50
C. A sikainen ........................... 50

Arvid T iaisen lis ta lla :
Arvid T iainen  $2.00
John A. B eltt ................................... L<»0
A. K ulm ala 100
O scar Lainen 50
H. Lundiuan ..................................... 50
Andrew Poukkula ........................  50

Eräässä amerikalaisessa leh­
dessä kirjotetaan:

Amerikalaincn yleisi» un kuul­
lut ¡»lilluttavan monenlaisesta so- 
sialistmista ja eräänlaisen sosia­
lismin eräiden suunnitelmien suh­
teen on se verrattain myötätun- 

.$2.00 j toista. Se haluaa parantaa nii­
den asemaa, jotka todella teke­
vät tvötä joko aivoillaan tai kä­
sillään. Se haluaa yleisten lai 

S.OOltosten yhteistä omistusta, on tai- 
1.00! puvainen uskomaan, että pääasi 
-•°01 allisimmat luonnonrikkaudet, sel­

la iset kuin rautamalmivarastot 
4 0'0i kiv ihiili, kupari ja öljyvarastot 
l.OOijne. pitäisi olla kansan omaisuut- 

50 : ta. Ajatus yleisestä vhteiskun- 
* mallisesta vakuutuksesta voittaa 
2.00 'alaa ja maakein*»ttelijain suhteen 
1.00¡kasvaa vastenmielisyys alituises- 
1.00 '
1.00 
1.00 
1.00 
l.oo 
1.00 

50 
1.00 
1.00

ti. Mutta on olemassa muuan so­
sialismin laji. muuan uudenaikai­
nen sosialismin laji. josta ame- 
rikalaiset eivät ¡»idä ja josta niil 
le ei ole ehdottomasti minkään­
laista hyötyä.

Se on trustisosialismia, jonka 
olemassaolon W ali Street Jour 
nai ilmotti ja on se vaarallisin 
ta kaikista. Se on ehdottomasf 
epäamerikalaista, eikä meidar 
tarvitse mennä kauaksi nahdak
scnime sen täydellisesti kättän-
«.. '»nossa.

Ainoastaan nimi on uusi.
Jos olet todel.inen kausanv«il­

lan kannattaja, niin voit luoda 
siitä itsellesi (»ivallisen kuvan o- 
lettamalla näkeväsi muutamia 
pöyhkeitä leijonia, joiden ympä­
rillä on suunnaton joukko alis­
tuvaisia lampaita. lvi mitään 
tvörettelöitä, ei mitään selkka-

Lakossa oleville O aklandin pannu 
sepille ovat laivastohallinnon edus 
ta ja t an tan ee t kovan päätöksen, he 
e ivät ryhdy m ihinkään sovitteluihin 
e ivä^ iä  keskustelu ihin  B ethlehem in 
jaard in  lakkolaisten  kanssa, ennen­
kuin näm ä palaavat työhön. El ole 
tie toa siitä, enkö sam anlainen ukaa­
si anne ttu  myöskin isännille, e ttä  
m itään ei heidän kanssa puhella, en ­
nenkuin ovat luvanneet täy ttää  m ies­
ten vaatim uksista  ne kohdat, m itkä 
ovat käytännössä toisillakin laivajaar- 
deilla.

San Franciscon Iron T rades Coun- 
cil on myöskin an tanu t pannusepille 
kom ennuksensa, on päättäny t e ro t­
taa  O aklandin pannuseppien union 
pois liitosta, elleivät lakkolaiset heti 
palaa työhön. Y ksim ielisesti ovat 
pannusepät äänestänee t pysyvänsä 
lakossa ja siis jäävät ulos rautatyö- 
läisten  liitosta. Selityksessääu lakon 
sy isiä  — isäntien  puolelta se en sul­
ku — sanovat pannusepät, e ttä  he 
vain tah tovat neljänkym m enenneljän 
tunnin viikkoa, jota to iset jaard it 
p itävät osittain  käytännössä. Se 
vaa^m us ei oh* ris tiriidassa  Macyn 
sopim uksen kanssa. Kun hallitus 
lakkau ttaa  työt L iberty-jaardilla. m ai­
n itsivat lehdet syyksi työväen levot­
tom uudet ja  i. w. w.-Iäisyyden työvä­
en keskuudessa. Sen lausunnon an-' 
toivat B etilehem  . yhtiön herra t, ta r  
kotuksella  joh taa  y leistä m ielipidet­
tä harhaan , vaikka työt lakkautettiin  
siksi, e ttä  oli jo  ennakkotiedot tapail­
tav asta  välirauhasta . Se oli Bethle­
hemin v irkailijain  taholta puhdasta 
viham ielisyyttä.

T ässä ju tu ssa  on pahin seikka se, 
e ttä  tapah tu i järjestön  rikkoutum is­
ta, jo ta  pomot käy ttävät hyväkseen.

Yleisiä uutisia

latva-
laivu-

MYRSKY RA IV O N N U T 
A T L A N N IL L A

New York. 7 p. jouluk. — 
Ankara myrsky raivoaa Atlan- 
nilla Amerikan rannikolla ja on 
tuottanut suuria häiriöitä 
liikenteelle, sekä 'huolta
reille. New Yorkin satamaan tä­
nään saapuviksi odotetuista 42 
höyrvlaivasta ainoastaan kolmen 
tiedetään lähenevän rannikkoa. 
Toisista merelle myrskyn täh­
den viivästyneistä ei ole vielä 
tietoja, joskaan haaksirikkoja ei 
ole vielä epäiltävissä.

Schwab eronnut laiva- 
hallituksesta

(True translation filed with the Postmastet 
at Astoria, Ore., Pec. 9, 1918, a*- i j  piirec 
by section 19 oi the A ct oi Oct. 6th. *917.»

Washington, I.). C., 7 p. jou­
luk. — \ irallisesti on ilmotettu. 
että ¡»residentti W ilson on hy­
väksynyt Charles M. Schwahin 
anomuksen saada ero sota-kaup­
palaivaston hallitusY iraston pääl­
likön toimesta.

Mrs. H ilm a M anberg
M ary K artano  ........
Mrs. W aliin ..............
Mrs. K. Nelli» ... 
M rs. Mäki ...............
Alex Sm urakka ...
John  K nut ................
M rs. B rum strom  ....

50
50
25

1.00
50
50
50

PORTLAND, ORE.

Mrs. H artika isen  listalla:
A. Laam an .........................................$1.00
Annie Aho .... • ...............................  50
D. Laine ........................- ................  100
H endrickson  ....................................... 50
W. R isku ......................................... 50
O. H eikkinen ..................................  50
Selm a Liukkonen .................  50
Aug. Ahti .......   50
O. Pellinen  .......- ...........................  2.00
Kuut R äsänen ............................   50
Jacob  K aukko — ................— ..... 50
H elga Aho ..................... - ............  50
H ilja  Mäki . 100
S6lma H artika inen  .......— . . . . . -_1 00

uksia aikaansaavia unioita. eikä ¡E i m ikään ole heille suotavam paa, 
mitään uppiniskaisia maanvilje­
lijöitä. vaan kaikkialla suloinen 
pakollisen yhteistoiminnan sopu­
sointu los olet enemmän kuin I Mieliala työläisten keskuudessa on 
nimellinen kansan vai tai suudei
kannattaja, voit mahdollisesti y- 
lenkatseellisesti hymähtää kok< 
tälle jutulle. Mutta sittenkin 
me, minä ja sinä, olemme seu­
ranneet tämänlaisen sosialismin 
kehittymistä maassamme jo kah­
den vuosikymmenen ajan, anta­
matta sille sen vakavampaa huo­
miota. -,

Me olemme nähneet omaisuuk­
sien keskittyvän sellaisella no­
peudella, että . jo vuonna 191C 
kaksi prosenttia kansasta omis 
ti kuusikymmentä prosenttia ko­
ko kansallisrikkaudesta. ia muu 
an ryhmä läheisessä yhteydessä 
toistensa kanssa olevia rahamie 
hiä — Morgan-Rocketeller ryhmä 
— omistaa enemmän kuin mit. 
koko maan rikkaus on länsipuo­
lella MississippKvirran. Ja sen 
jälkeen on Europan sota suun 
nattomasti edistänyt tätä rik-

kuin työläisten  erim ielisyys. Nykyi­
nen aika on kyllä sekä suotuisa e ttä  
vahingollinen sem m oiselle ilmiölle.

herkem pi uudem m alle käsityskannal­
le ja  jos jossakin  ryhm ässä työläisiä 
on enem pi taipum usta sem m oiselle 
uudelle käsitykselle, joutuu se hel­
posti vanhem m alla kannalla  olevien 
kanssa erim ielisyyteen ja  repeäm iset 
ovat m ahdollisia. Sam alla kun kui­
tenkin  yleensä a le taan  jo aav istaa  
teollisuusunionism in välttäm ättöm yys, 
vaikka ei selvästi huom atakaan sii­
hen johtavia syitä, eikä käsite tä  mi­
tä  m enette ly tapo ja  nykyinen ja tu le­
va aika tu lee vaatim aan, e ttä  työ ­
väki voittaisi sem m oisia tuloksia, 
jo ista  on hyötyä pysyvästi ja  ja tk u ­
vasti työväenluokalle.

P u h taasti am m atillisen  unionism in 
kannalla  olleet joh ta ja tk in  alkavat 
jo ym m ärtää, e ttä  pelkkä palkanko- 
ro tusta iste lu  ei tuo ta  tuloksia, jo tka 
todella koho ttavat työväen elintasoa. 
S ittepä  he v iittaav a t toiseen suun­
taan  pelastavana se ikkana: työpäi-

KAKSI SU OM ALA ISTA KAA­
T U N U T  RIN TA M A LLA

Sotarintamalla Ranskassa on 
kaatunut kaksi suomalaista: E- 
rik J. Aho, Iron Beltistä. W is- 
consinista ja Josef Purpura, Chi­
cagosta, Illinoisista.

Oregonin vankilaskan- 
daaii

vän lyhennys on tehokkaam pi, se ta ­
kauksien keskittymistä. N i id e n 's a a  työväelle ja tkuvasti työtä. Ja  
Vahded sotavuoden ajalla, jo l lo in  se itse  asiassa  ei ole kydlä sen k nm- 5 päivänä.

tulleen 
ja sen

alusmaille tuon summan ja sa­
noo se tuon Saksalta tulevan 
korvauksen vapauttavan englan­
tilaiset maksamasta veroa vuo­
sittain 4ÖO,COO,(JOO puntaa ($1,- 
’944,000,000).
Mackensenii?- joukkoja riisutaan Poliisi vangitsi 9 henkilöä juopumuk- 

I sesta . takaussum nia »n nyt 100 enti-

maksamaan Englannille

mvrskvissii, jotka taalla vallitse­
vat talviseen aikaan. Samalla 
osotetaan valituskirjelmässä, et­
tä nykyisessä rakennuksessa voi­
daan sijottaa istumille ainoastaan 
75 henkeä, että rakennus on huo­
nosti valaistu ja ilmavaihto sur- 

den hintoja. Ja  pienem pi paikkaisen ■ kunnossa. v.ilituskirjel-
täytyy tarpe istaan  m aksaa yhtä pui-i mästä lähetetään myös v as - 
jon kuin suurem pipalkkaisenkin , ja  iuirtoniin, D. C.. rautatiehallin- 
llikem iehillä on hyvä — “ business is
booming”, kuten he ilkkuvat. Mut­
ta aika on tuleva, jolloin tällainen 
isänm aallisuuden nim essä kiskom inen 
loppuu.

V aras vei auton. Dr. W arren  
Brown haki to rstaipäivän  automo- 
biiiiaan, m ikä v a raste ttiin  keskiviik­
koiltana hätien talonsa edestä. 911 

i N. I St. Kone oh S tudebaker Six 
; mallia, eikä sitä  tähän  m ennessä vie­
j ä  ole löydetty.

Kaupunki nyt kuiva. Eilen, t. k.
5 p. oli ensim äinen päivä, jolloin n. 
k. luukuiva laki oli voim assa. Nyt 
ei saa tuo ttaa  väkijuom ia m uuta 
kuin kirkollisia to im ituksia varten.

nigtoniin, 
nolle.

aseista.
Amsterdam, jouluk. 9 p 

Berliinistä lennätetään tänne 
ta Unkarissa on alettu riisua 
aseista sinne pidätettyjä kenttä- j 
marsalkka Mackensenin joukko­
ja.

Sotilaita ei kuitenkaan tulla 
kauemmin pidättämään Unkaris­
sa, vaan sallitaan heidän palata! 
kotimaahansa.

Salem, ( he.. 7 ,». jouluk. — 
Sen jälestä kun Marion kauniin 
suurvalamiehistö antoi lausun­
non valtion vankilahallinnossa il­
menneistä epäkohdista osottaen, 
että epäkohdista kuxernööri W i- 
thycombe läheisine virkailijoi­
lleen oli edesvastuullinen on al­
kanut liikkua puheita kuvernööri 
Withycomben asettamisesta uu­
delleen äänestyksen alaiseksi “re- 
cal’."-lakien nojalla.
O REGON IN TYÖVÄEN LI I f -

TO KOKOONTUU SALE- 
MIIN.

Salem, 7 p. jouluk. — Täällä 
on ilmotettu. että influenssasu- 
lun tähden pitämättä jäänyt Ben- 
dissä pidettäväksi määrätty Ore­
gon State Federation of Labor 
liiton konventsioni tulee pidettä- j

__ sen 25 tilalla. Nämä henkilöt tietvs- j
e l _ ' t i  olivat juopuneet e n ^ s is tä  viinois­

ta.
Lentolehtisiä levitetty . Vanhoilli-

! nen työtoverin i kertoi asun tonsa rap ­
pusilta löy täneensä lehtisen , jossa 
tehdään  selkoa m itä varten  juuri

Vesimaksut
olisi suoritettavat tänään tai huo­
menna, jos tahdotaan välttää 25 
sentin ylimääräinen sakko.

Onko varasliitto toimimassa?
Merkkinä Astorian suurkau- 

punkilaistumisesta voidaan pitää 
poliisin olettamusta, että paik­
kakunnalla on vakituinen varas- 
rengas toimimassa erikoisalaltaan 
automobiilidsien pakkoluovutta- 
minen. Poliisi vangitsi perjan­
taina erään Laslo Horceny-nimi- 
sen henkilön epäillen häntä tuon 
otaksutun renkaan johtajaksi ja 
llorcenyn asunnossa. 5:nnen ka­
dun ja ( )lneyn kulmassa, löy- 
dettiinkin iso varasto varastettu­
ja automobiilitavaroita, s. t. s. 
kaikenlaisia irtonaisia kappalei­
ta. mitä automobiileista suinkin 
voidaan kuljettaa. Poliisi epäi­
lee. että Horceny toimii välittä­
jänä, kooten varastoon varaste-: päättynyt sota oli ja  kuka s iitä  hyö-, . . .  . . .

< „ m  ~ ; „i,-„ tut tavarat, jotka sitten nivo nn-ja ukko sanoi, e ttä  min , . J .. J

Amerikalaiset Mainzissa.
Amsterdam, jouluk. 9 p. - — 

Amerikalaiset joukot ovat men- ‘ 
neet Maiuziin, joka on Reinin ; 
Hessenin pääkaupunki ja jossa'

tyi y. m., 
se ju stiin  on
sanotaan. Siis tod istus lentoleh^is- „  . .. , .... ...... ’ ,. . .  n 1 Hallituksen täkäläinen rakennus,ten ag ita tsion ista . — Humu H a n e li.; . .1 jossa postikonttori sijaitsee, on 

jo käynyt pieneksi hallituksen 
paikallisille virastoille. Niinpä 
tullilaitoksen on täytynyt vuok­
rata ’ huoneuston toimiaan var­
ten Spexarth-rakennuksessa. \'a-

kuin noissa lehdissä . te n  P a r h a i te n  sopii.

Pearson
O saston hom m ista. Meillä oli ko- 

sijaitsee yksi vahvimmin varus- kous 1 p. jou lukuuta ja  asio ita  oli 
tettuja saksalaisia linnotuksia, kerään tyny t kokolailla paljon syys- litctaan. että nykyinen postikont- 
kertoo puolivirallisen W olffiu tä. e ttä  ei ole ollut kokouksia iu o -1 p ir j o n  Jjjan ahdas lisäätitvneelle 
uutistoimiston Berliinistä lähet-1 neen kuukauteen. O saston liomnia postiliikkcellc
tämä t ie d o n a n to .  : ------------- - - - - ---------  ---------- ----- ------------------------------- — ----------

Kaksi belgialaista 3C0 miestä
käsittävää ratsuväkijoukkoa on 
mennyt Diisseldorffiin, joka on 
Reinin vasemmalla rannalla, 21 
mailia luoteiseen Kölnistä.
Portugalin presidenttiä ammuttu

Lissabon, jotiluk. 9 j». — Muu­
an tuntematon mies ampui vii­
me perjantaina tämän kaupun­
gin kadulla laukauksen Portuga­
lin presidenttiä, tobt. Sidonio 
Paesikia kohti. Kuula ei kuiten­
kaan osunut maaliinsa. Ampu i! 
vangittiin.
Asettavat kaikki rikolliset oikeu­

den tutkittavaksi.
Lontoo, jouluk. 9 p. — Liit­

tolaismaiden hallitukset ovat il- 
mottaneet aikomuksenaan olevan 
kutsua kaikki Saksan hallituk­
sen entiset päämiehet kansain­
välisen oikeusistuimen eteen tut­
kittavaksi, sanoi entinen päämi­
nisteri Asquith Rochdalessa lam j 
valtiaina pitämässään puheessa.

Zürich, jouluk. 9 p. — Saksan 
hallitus on päättänyt ei vastus­
taa entisen kaiserin ja kruunun-: 
prinssin Hollannista pois luovut-1 
tamista. kertovat tänne tulleet 
tiedonannot.

H-I-r-r J - t 1 1 t ¡ 1 ! 1 I 1 Î-

t Kansankirjeitä Í
■M-HH-l-l-l-l- Hri-1-l' l-I-M H  I 1 1 1 I I 1

WASHINGTON
Tacoma

Työläisille asuntoja. Puolen rail-
väksi täällä alkaen tammikuun | R>ona“ dollarin jhtiö, joka tulee ra-
- • - ’¿en täm ään asun to ja  laivateo lhsuudes-

Miellyttävä Joululahja!
Hämmästyttävä kelio, ainoastaan §8.85

Täm ä kuva näy ttää  uutiiiidrii tas  
kukellosta, joka on viim eistä keksin­
töä. Se on m ielenkiintoisin  ja  huo­
miota herä ttäv in  taskukello  m aail­
m assa. jo lla isesta  ei koskaan ennen 
ole kuultu. Se on ihanne kelloista 
josta annam m e lyhyen esityksen  
Tässä kellossa on kuusi viisaria , jo t­
ka n äy ttäv ä t: 1) tunn it, 2) m inuutit 
ja sekunnit. 3) oso ttavat v iikon päi 
vät, 4) kuukauden päivät, 5) näyt 
täviit kuukaudet, fi) kuun liikunnan 
Kellon kuoret ovat vahvat, ja kau­
niit. Kellon sisäosat on teh ty  par 
haasta  Englannin te räk ses tä , varus 
te ttu  oikeilla kivillä a j taa taan  20 
vuodeksi. Nämä kelkd ovat parhaat 
ajan  p itä jä t ja  tyydy ttävät jokaista  
joka on riippuvainen varm asta  a ja s  
ta. Joka kellon m ukana lähetäm m e 
ta rk a t ohjeet, kuinka kelloa on kä 
siteltävä. Jos teillä on tällainen 
kello, e tte  te  ta rv itse  ka len teria , ai 
noastaan k a tso tte  kellostanne, mikä 
kuukausi ja  päivä on m enossa, mil 
loin kuu nousee ta i laskee, m ikä ai 
ka. m inuutti ja sekun ti se on. Näitä 
kelloja e! saa ostaa kaupoista , vaan 
a inoastaan  m eiltä. Täm ä kello  on 
vähintäinkin  $20.00 arvoinen, m utta 
kun me haluam m e tehdä sen tunne 
tuksi, myymme sitä  ny t lyhyen ajan 
$8.£5. Jokainen  voi ny t hankkia  i t ­
selleen tälla isen  kellon ja  on tyy ty ­
väinen siihen koko eläm änsä ajan  
Kello on varm asti sam a kuin me il
m utam m e, jo lle tte  ole tyytyväinen  nalaio«..n»,Ä
lä tk ää  heti itsellenne täm ä ihm eteltäväni Ä  vftT anne takasin’ Ti’ 
kohoaa. « « e u a v a n  halpa kello, ennen kun h in ta

V apaasti! Jokainen  joka leikkäa tn m .»  o«  .  , ja  läh e ttä ä  sen tilauksensa  m ukana «aT täö lä  le,ldestä
lonperat, k ravattineu lan  ja  fountam  kvnän kel*
rahaa , vaan a inoastaan  35 sen tin  e d is tä  käa lalieHäk ö
tilauksen  m ukana ja  kellon voitte m aksaa1 a b "  r* kfeJa Postikuluiksi 
kaikki m itä olem m e luvanneet I äheiV it-L  V»*" kun ° ’e tto  baaneet 
V A RIETV SALE8CAM PANY . osotteeH a:L ______ p 4306 Cr**taL St., Chicaeo, -»U-


